Lernpaket fiir die Zeit vom 4.05 bis 15.05 fir 7c und 7d

Mathematik

Leider findet der Unterricht fir unsere Klassen 7 nach wie vor nicht in der Schule statt. Damit du jedoch trotz-
dem etwas lernen kannst, erhaltst du weitere Aufgaben. Bearbeite sie in Ruhe, konzentriert und teile dir die

Aufgaben ein (unten steht ein méglicher Stundenplan).

Wenn du konzentriert liest und dir die passenden Erklarvideos ansiehst, kannst du dir neue Themen auch selbst

beibringen. Versuche es, damit du im Unterricht bald glanzen kannst.

In diesem Paket findest du Aufgaben zu drei verschiedenen Themengruppen:

1. Proportionale Zuordnung (Wiederholung)
2. Uben von Grundrechenarten und Geometrie
3. Einfilhrung des neuen Themas: Antiproportionale Zuordnung

Moglicher Mathematik-Stundenplan fiir dich:

Woche 1
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag

Thema 1 Thema 1 Thema 1 Thema 2 Thema 2
Erklarvideo1 @ | Erkldrvideol (@ | Seite4 Seite 5 Seite 6
Anschauen + Video- | nochmal anschauen |Aufgabe 10+ 11 Aufgaben: 1 bis 5 Aufgaben: 9 + 10
aufgabe 1 ins Heft
Seite 2 Seite 3 Seite 6 Seite 7
Aufgaben: 2 +3 Aufgaben: 4 bis 9 Aufgaben: 6 bis 8 Aufgaben: 11 bis 16
Woche 2
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag

Thema 2 Thema 2 Thema 3 Thema 3
Seite 8 Seite 9 frei Erklérvideo (3 Erklarvideo (3
Aufgaben: 17 bis 21 | Videoaufgabe ) Anschauen + Video- | nochmal anschauen

Aufgaben: 22 bis 25 aufgabe 1 ins Heft

Seite 10 Seite 11

Aufgaben: 2 + 3 Aufgaben 4 bis 6




Thema 1: Proportionale Zuordnung (wiederholung)

Videoaufgabe 1:

a) Schau dir das Video auf Youtube in Ruhe an. n

Link: https://www.youtube.com/watch?v=MT3hVo BfTO

Titel zum Suchen: Proportionale Zuordnung | Mathematik | Lehrerschmidt - einfach erklart! vom 28.01.2018

b) Schau das Video nochmal und versuche das, was im Video geschrieben und gezeichnet wird, in

dein Heft zu ibertragen. Zeichne ordentlich und nutze verschiedenen Farben.

Aufgabe 2:

a) Fllle die Tabelle fertig aus und trag anschlieRend die Werte ins Koordinatensystem.

(y) Preisin €
- 1 1 - 6
< -
e3
> 2 « o3 5
3
4
4
3
5
2
6
1
o 1] 2] (3 14 5 &
(x) Anzahl Burger

Aufgabe 3: Fille die Tabellen fertig aus. Zeichne anschlieBend ein Koordinatensystem und trage die

Werte ein. Manchmal musst du das Koordinatensystem auch gréRer zeichnen.
)

a) N\

Anzahl Kdsebrotchen 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Preisin € 0,50

b) 3

Anzahl Zeichenblock 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Preisin € 2



https://www.youtube.com/watch?v=MT3hVo_BfT0

Thema 1: Proportionale Zuordnung

Aufgabe 4: vervolistandige die Tabelle und das Koordinatensystem.

X-Achse Hefte y-Achse )é?
™~ Anzahl € —
¥,
3 | 1,50 3
4 | 2,00 5l
5 2.50
6 11
F 4
8 Y IENENENE 6 | 7186 X
Aufgabe 5: zwei stifte kosten 80 Cent. Dirk kauft 8 Stifte. Anzahl| Cent
F: Wie viel Euro bezahlt Dirk? 5
A: - - - N I4C 8 ).4
Aufgabe 6: Berechne den fehlenden Preis.
a) 2 b) B c) d) PR
Lineale Bleistifte Patronen Filzstifte
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,20 2 0,40 5 2,50 3 1,80
4 6 10 6
Aufgabe 7: .
Fiir 9 Ringordner bezahlt Lea 18 €. Ozlem kauft ihr 3 Ordner ab. _Anzahl €
F: Wie teuer sind 3 Ringordner?
Aufgabe 8:
b
& Zirkel ) Anspitzer 0 Mappen A Blocke
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 9,00 4 3,00 6 12,00 10 15,00
1 2 3 5
Aufgabe 9:
b
P Stapelboxen ) Stehordner 2 Karteikasten % Schnellhefter
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
10 50,00 2 3,20 5 8,00 20 12,00
1 4 15 5




Thema 1: Proportionale Zuordnung

Aufgabe 10: Berechne die Preise fir die angegebenen Mengen. Schreibe an die Rechenpfeile,
wie du gerechnet hast. Runde, wenn notwendig, auf zwei Stellen nach dem Komma.

Py

o e e
9_ s
2,89% - ; :
2,5 kg “F293€ )
~ I _4k9
Lj(art GFeU“JJ t\c‘ﬂ'- k
C T e (50
a) Apfel Bananen
Gewicht | Preis Gewicht | Preis
in kg in € in kg in €
1 1
¢, 2O ¢, M
C1¢ 20 ¢ 2L
6 6
b) Kartoffeln Weintrauben
Gewicht | Preis Gewicht | Preis
in kg in € in kg in €
2,5 1
¢, L ¢ 05 PR
L 1¢ L LI¢ PRI
0,5 1,5
c) Tomaten Birnen
Gewicht | Preis Gewicht | Preis
in kg in € in kg in €
1 1
¢ 02 JL LI 25 JL
1< i ¢ 2L
0,8 5

Aufgabe 11:

10 Stiihle kosten insgesamt 300 €. Eine Schule kauft 40 Stiihle.

F:
A:

Anzahl




Thema 2: Grundrechenarten und Geometrie

1. Vervollstindige die Zahlenreihen.

Al 8700 | 8800 9600
b)
12200 | 12400 13600
C)
10300 | 10200 9400
2. 2)4300+4200=__ b)8600-1500=__ 3500 +6500=_
6600+2400=__ 2200-1100=___  7200+2700=__
3800+6100=___  5300-2300=__ 4300+2600=__
2900 + 4100 = . 6100-4100=_ 5200 + 1800 =
B A 3400 | 2200 | 4100 | P - 4500 | 1800 | 3500
42600 25300
28900 36700
71300 52 600

4. Trage die Buchstaben bei den Losungszahlen ein. Du erhaltst ein Lésungswort.

a) 6324 L b) 12562| E| ¢) 9539| L | d) 27403| T | e) 54210 N

+ 2137 + 16938 + 20247 + 18329 + 7318
f) 7945| K g) 23465] | h) 62074 O | i) 41206 N | j) 50219| G
-1994 - 14678 - 1069 -274€e0 - 24390

5951 | 8461 | 8787 | 13746 | 25829 | 29500 | 29786 | 45732 | 61005 | 61528

5. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)2765+3002=___ b)6754 -34%96=_____ c)66002 + 13453 =__
4238 +7374=___ — 8765-2001=___ 37405-27403=__
9457 +1999=__ 6783-2999=__ 18250 +11250=_______




Thema 2: Grundrechenarten und Geometrie

6 Vervollstindige die Zahlenreihen.

Al 300 | 600 3000
b) 8000 | 12000 40000
<) 24000 | 30000 60000

7 Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.

a)60-9=__ E b)4-800=_______[HR c)4800:60=______ | N
80-4= e 7:900=___ . [ 7200:80=____ | D
70-8= . S 5:400=_ T 4900:70=______ | A
60-7= [ 9-600=__ A 4500:90=____ | H

50 70 80 90 | 320 | 420 | 540 | 560 | 2000 | 3200 | 5400 | 6300

8a) 3 50 7 90 | [ . 30 | 60 2 | 600
800 1200
40 24000

9a)4[2[8]-[9] [ w[8[o]2]- 7] | To[z[4a]o]-18] [ |d[6[9]4]-]6
] | NN

|

. N ] I S . | N I
e)37[9]-15|0] [H({8[1]4]-17]2] |®/3/0]/6]-19[2] [n[7[1]8]-
[ [ [ | | | l ‘ I \ ‘

|
| |
= TS S —

| HE | | 4 |
| | | [ =t
| ‘

S i 5 el (o I O ‘ |
° https://www.youtube.com/watch?v=DoLiVjAXu8c

Schriftliches Multiplizieren (Malrechnen) | Mathematik | Lehrerschmidt - einfach
10 |m Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.

a)2846:2=__ b)29178:9=__ = ¢33330:3=__
6012:6=__ 50555:56=__ = 19996 :4 =

https://www.youtube.com/watch?v=2A-9 -GCXrA
u Schriftliches Dividieren - EINFACH ERKLART | Mathematik | | Lehrerschmidt - einfach erklart!
vom 17.08.2016


https://www.youtube.com/watch?v=DoLiVjAXu8c
https://www.youtube.com/watch?v=2A-9_-GCXrA

Thema 2: Grundrechenarten und Geometrie
11 vervolistandige die Zahlenreihen.

A 57 | 58 6.6
O 42 | 146 17,8
©) 205 | 208 22,6
) 13,4 | 14,1 17,6

12Addiere und subtrahiere im Kopf.

a)06+03=____ b)14+07=___ 19-05=____ d)16-08=_
12+24=___ 25+08=____ 45-03=___ 34-09=____
356412=___ 39+12=__ 6,8-24=___ 52-17=____
13 Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dar(ber.
a) b) c)
1
4,6 2.7
/f X,
14 ¢ 25 0,3 352 2,8 1.4

Komma unter Komma!

Achte darauf, dass das Komma beim Aufschreiben untereinander liegt.

14 Schreibe richtig untereinander und addiere.

a1325+4652 | | [ | EREEE LT T
| :__ I — L4 & & | — .
b) 0,67 + 12,86 HERER f T ||| || j
. mEEEE T
0)27.22 + 3,87 HEEEN HEEEN HRERN

a)4589-1647 | | T ]] [T 1T
{ | . | |

b)23,68~ 1,29 T | T !—I IN EEEEE
¢)45,34 - 17,85 HEEEE REEEN NN

16 Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)1235+ 012=_______ b)1560+ 045=___ __ ()6790-1520=___
070+ 130=__ 2873+4239=__ 46,72~ 89%=__
1774 +2626=__ 6465+3535=___ 4565- 567=___

7



Thema 2: Grundrechenarten und Geometrie
17 Vervolistindige die Zahlenreihen.

a)

0,4 0,8 4,0

b) 21 | 28 63

2 32 | 40 7.2

18 Trage die Buchstaben bei den Losungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.
a15:3=________[§¢ b)5-08=_____ | S c)08:2= S
04-2=_____[§H 7:07=__________|@H 56:8=_________[§C
22-4= [N 6-11=—________ | 54:9=_____ U
1.7 :2= e 4-23= E 96:3=__ M
04 | 06 0,7 0,8 3,2 3,4 4,0 45 49 6,6 8,8 9.2

https://www.youtube.com/watch?v=GgcQJQbyEVS

Schriftliches Multiplizieren (Malrechnen) mit Kommazahlen | Mathematik | | Lehrerschmidt vom 15.08.2016

19a)

b)

12 | 24 |32 | 3b 2 3 4 6
4 3,6
7 4,8
2qa)i5§€, 2[-]7 )[7.[3Ta]-18] | loleJola]-[9] [ [d[2[1,[7[4]-I5] | |
| [ | T S 1 ‘ 1 | - .
‘ | ‘ - i,,, ! Sy [ N - ‘ N ! ,,,,%,,%7_
le)[17,(9]-12(3] [H|8,17 4|-15/6] |n[8|0,[2[7]|-[1,/9]
[ \ ' ! } 3 ' ‘

https://www.youtube.com/watch?v=4losoF-ldMs

211m Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.

a)66,69:3=__
64,23 : 100 =

b)357,12:9=____

124,65 :10 =

16,072 :4=__

Dezimalbruch dividieren | Kommazahl divideren - einfach erklart | Lehrerschmidt vom 26.09.2018

c)44,684:2=___



https://www.youtube.com/watch?v=GqcQJQbyEV8
https://www.youtube.com/watch?v=4IosoF-ldMs

Thema 2: Grundrechenarten und Geometrie

Videoaufgabe :

a) Schau dir das Video auf Youtube in Ruhe an. u

Link: https://www.youtube.com/watch?v=Mbb4y8oFaPw

Titel zum Suchen: Dreiecke - von Rechtwinklig bis Gleichseitig einfach erklart vom 17.02.2016

22 Lege mit Streichhodlzern oder Stiften ein ...

a) spitzwinkliges Dreieck ...

b) rechtwinkliges Dreieck ...

c) stumpfwinkliges Dreieck ...
d) gleichseitiges Dreieck ...

e) gleichschenkliges Dreieck ...

... und skizziere bzw. zeichne deine Losung ins Heft.

23 Erganze die folgenden Merksatze.

Ein Dreieck heil3t spitzwinklig, wenn alle Winkel

als 90° sind.

Ein Dreieck hei3t rechtwinklig, wenn ein Winkel

Ein Dreieck heif3t stumpfwinklig, wenn ein Winkel

grof ist.

als 90° ist.

Ein Dreieck heif3t gleichschenklig, wenn

Ein Dreieck heil’t gleichseitig, wenn Seiten gleich lang sind.

Seiten gleich lang sind.

24 Ordne die Nummern
der Dreiecke den richtigen | Dreiecksart spitzwinklig

rechtwinklig

stumpf-
winklig

Feldern in der Tabelle zu.
gleich-schenklig

gleichseitig

allgemein

PR AN

25  Hier siehst du zwei Briickenkonstruktionen
aus Dreiecken.
Kennzeichne spitzwinklige, rechtwinklige
und stumpf-winklige Dreiecke H
mit unterschiedlichen Farben.

rot: spitzwinkliges Dreieck /\
blau: rechtwinkliges Dreieck

gelb: stumpf-winkliges Dreieck



https://www.youtube.com/watch?v=Mbb4y8oFaPw

Thema 3: Antiproportionale Zuordnung

Videoaufgabe 1:

a) Schau dir das Video auf Youtube in Ruhe an. °

Link: https://www.youtube.com/watch?v=9xVKmBVUGGw

Titel zum Suchen: anti-proportionale Zuordnung | Mathematik - einfach erklart | Lehrerschmidt! vom 28.03.2018

b) Schau das Video nochmal und versuche das, was im Video geschrieben und gezeichnet wird, in

dein Heft zu ibertragen. Zeichne ordentlich und nutze verschiedenen Farben.

Aufgabe 2: Fiille das leere Kastchen in der Tabelle aus.

Anzahl der Zeit
Wir brauchen 7/~ Wir helfen, dann
noch brauchen wir nur die Kinder zum GieRRen
10 Minuten. Hélfte der Zeit.
R 2Kinder _1 _, 10 Minuten
/’
2 12
/ N~ 4Kinder —{ L
Wenn icH links ,Mal” rechne) dann rechne iclf rechts , Geteilt“ oder umgekehrt!
Aufgabe 3: Um einen riesigen Berg SuiRigkeiten %,@.g@@ N
(y) Stunden ® ﬁ@ o=
zu essen, brauche ich alleine 12 Stunden. Sind wir ;,,
2 Personen, brauchen wir nur die Halfte der Zeit. 12 @ '
. @
Wie ist es mit 3, 4, 5 oder 6 Personen?
10
Anzahlder Stunden zum ]
Personen Essen der Pizza -
1 Person =———» 12 Stunden
°2 :2 5
[N 2 Personen > /
4
3 Personen =——t—>
3
4 Personen ——>
2
5 Personen =—+—>
1
6 Personen =—1—>
0 1 2 3 4 6
(x) Personen

10


https://www.youtube.com/watch?v=9xVKmBVUGGw

Thema 3: Antiproportionale Zuordnung

Aufgabe 4:
Wie lange reicht der Futtervorrat?
Tiere Tage
6

-5

30

3
e

Bei 5 Elefanten hétte
das Futter fiir 6 Tage
gereicht.

Nun haben -
wir aber §

A: s
Aufgabe 5:
Wie viel Zeit wird benétigt?
a) a) 3 b) E 9}
Einpflanzen Bewassern Umtopfen
Personen| min Personen| min Personen| min
3 60 1 20 2 | 80 ~
o )e 6 ) € -
9 5 10 <
Wie viele Fahrten sind nétig?
b
b) il Blumenerde ) Torf 2 Diingemittel
Lkw | Fahrten Lkw | Fahrten Lkw | Fahrten
2 4 4 5 9 2 ¥
32 C ) 2 : ,,C ) = C -
1 2 3
Berechne die fehlenden Werte.
a) b) : 0)
c) Ausbaggern Planieren Pflastern
Bagger h Raupen h Personen h
2 6 3 27
4 2 9
Aufgabe 6:
Mit den 4 Baggern Ich muss schon in Ausbaggern
schaffen wir es in 8 Stunden fertig
16 Stunden. Y71 ) sein. Anzahl der Arbeitszeit in Stun-
Y L :
gy . (4]
A TG Bagger
S % ﬁ( f N @ g |_— 2 Bagger
- 4 ] P g— :2
2\ N 4 Bagger 16 Stunden >
y) E - 1 .
= £ - 8 Stunden > o
N

11




